DENEY-3
TRANSFORMATORLERDE POLARITE TAYIiNi

MANYETiIK DEVRELER

Bir elektromanyetik devrede manyetik aki, nlveye sarili sargidan gegen akim
tarafindan Uretilir. Bu olay elektrik devresinde gerilimin devreden akim gegirmesine
benzerdir. Basit bir elektrik devresinde gerilim V = |.R ifadesi ile tanimlanir. Elektrik
devresinde gerilim veya elektromotor kuvveti (emk) akimin akmasini saglar. Direng
ise devre akimini sinirlar. Manyetik devrede ise gerilimin yerini manyetomotor kuvvet
(mmk) alir. Bir sargidan gecen akim, mmk (F) degerini belirler. Formuld F =N.i (At)
seklindedir. Manyetik devrede, uygulanan mmk devrede bir aki (@) Uretiimesini

saglar. mmk ile aki arasindaki iligki ise:

d = F/N  (Wb)

seklindedir. Burada R reluktansi temsil eder ve birimi At/Wb dir.
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(a) Elektrik devresi (b) Manyetik devresi

Rellktans akiy1 sinirlar. Elektrik devresindeki gerilim kaynadina benzer olarak
manyetik devredeki mmk‘in de bir polaritesi vardir. mmk kaynaginin pozitif ucu
manyetik akinin ¢iktigi ugtur, negatif ucu ise manyetik akinin tekrar kaynaga girdigi
ugtur.

RELUKTANS

Rellktans (manyetik direng) bir elektrik devresindeki dirence karsilik gelirken, elektrik
devresindeki iletkenligin manyetik devredeki karsiliyi da permeans olarak ifade edilir.
Yani P=1/R ve ®= F.P seklindedir. Bir manyetik devrede reliktansi bulmak igin ntve

icindeki aki denkleminden yararlanilir.




Manyetik devredeki relUktanslar igin de elektrik devresindeki direnglere uygulanan

kurallar gecerlidir. Seri manyetik devrenin esdeger reluktansi:

-

Heg= g+ S+ g+ -

Paralel manyetik devrenin esdeger reluktansi:

1/:‘feq= IVESE B VEPE B VEPE RER

GERGEK MANYETIK DEVRE-VARSAYIMLAR
Bir nivede manyetik akinin hesaplanmasi igin kabuller yapilir ve bulunan degerler
yaklasik degerler olup yaklasik %5 hata ile sonuglar elde edilir. Hesap sonucunun
hassasiyetini etkileyen nedenler vardir. Bunlar:

v' kagak aki

v akinin dengesiz dagilimi

v gegcirgenligin degismesi

v sacak eftkisi
1. Manyetik devrede butliin akinin bir manyetik nive iginde tutuldugu varsayilr. Bu
kabul ¢cok gercekgi degildir. CUnkU akinin bir kismi havadan devresini tamamlar. Bu
akiya kacak aki denir.
2. RelUktansin hesaplanmasinda akinin nidvenin her yerine dengeli dagildigi kabul
edilir. Fakat nive kdselerinde bu varsayim ¢ok dogru degildir.
3. Ferromanyetik malzemelerde gecirgenlik malzeme igindeki akinin artmasi ile
degisir. Bu da sabit kabul edilen rellktans degeri hesaplamanin sonucuna etki eder.
4. Nuve icinde hava araliklari var ise hava araliginin etkin kesit alan degeri, nuve
kesit alaninin her iki tarafindan tasarak nivenin kesit alanindan daha genis olacaktir.
Hava araligi kesit alanindaki bu fazlalik, hava araligindaki manyetik alanin sacak

etkisi tarafindan meydana getirilir.
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DENEYIN YAPILISI

Bir transformatorin polaritesi, bobin gerilimlerinin ani yonlerini belirtir. Bir
transformatoriin polaritesinin bilinmesi, transformatorlerin birbirlerine
baglanmalarinda veya bir transformatorin cesgitli sargilarinin  kendi aralarinda
baglanmalarinda buylk fayda saglar. Polariteleri bilinmeyen transformatorlerde
baglantilar yapilirken, bir voltmetre ile gerilim kontroll yapilarak uglar baglanirsa, yani
polariteleri bulunarak uglar baglanirsa, yanlis baglantiya imkan verilmemis ve bazi

durumlarda kisa devre durumu 6nlenmis olur.
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Yukaridaki deney baglantisini kurunuz.

-Transformatorun primer devresine nominal gerilimini uygulayip (U1) primer
gerilimini kaydediniz. Nominal gerilimi ayarli kaynakla uygulayiniz.
-Transformatorin sekonder devresinin her kademesini ayri ayri  Olgcup
(U21,U22,U23) degerlerini kaydediniz.

-Sekil a daki baglantiyr yapip transformatore enerji veriniz voltmetrenin gosterdigi
degeri kaydediniz. Sekonder devrenin her kademesi i¢in ayri ayri sekil a uygulanip
voltmetre degerini kaydediniz.

-Sekil a artirmali (U1+U2) polaritenin uygulanmasi sonucu,deneyde kullanilan
trafonun (A1-B1- ve ai-bi-,a2-b2,a3-b3) uglarini belirleyin.

-Sekil b deki baglantiyi yapip, daha 6énce uyguladiginiz sekil a’daki deney islem
basamaklarini sirasiyla uygulayiniz.

-Enerjiyi kesip deneyi sonlandiriniz.

CALISMA SORULARI

1. Gergek manyetik devrede olup ihmal edilen varsayimlar nelerdir? Aciklayarak
yaziniz.

2. Sekilde verilen manyetik devreye ait nuvenin derinligi 10 cm’dir. Malzemenin
goreceli manyetik gegirgenligi ur=2000, sarginin sarim sayisi N=500 ve sarginin
tasidigi akim 1=1 A’dir. istenenleri bulunuz. (Olgiiler cm olarak verilmistir.)

a. Nuvede olusan aki miktarini,

b. NUvenin bacak ve boyunduruklarinda olusan manyetik aki yogunlugu degerlerini,
c. Nuvede 0.012 Wb degerinde aki miktari olugturmak igin gerekli akim degeri.
(Cevaplar (a) =0.00992 Wb (b) Bpacak= 0.661 T, Bpoyunduruk= 0.992 T (c) 1=1.2096 A)
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3. Sekilde verilen manyetik devrenin nuvesi demirdir ve miknatislanma karakteristigi
sekilde verilmigtir. Sarginin sarim sayisi 2000°dir. Devrenin orta bacaginda (sarginin
bulundugu bacak) 1 (T)lik aki yogunlugu elde edebilmek igin sargidan geg¢mesi

gerekli akimi bulunuz. (Olgiiler cm olarak verilmistir.) (Cevap 1=55 mA)
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Nivenin 3 boyutlu gdrindisa. Nivenin dl¢aler.
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4. Sekilde demir kisimda aki yolunun ortalama uzunlugu 40 cm olan manyetik devre
gorulmektedir. Nuve uzerinde boyu 0.05 cm olan bir hava araligi agiimigtir. Nuvenin
kesit alani 12 cm?, goreceli manyetik gegirgenligi 4000, sarginin sarim sayisi 400°d{r.
Hava araliginda olugsan sagaklanmadan dolayi hava araligi kesitinin %5 arttigi kabul
edilecektir. Verilen degerlere gore
a. Devrenin toplam reluktansini,
b. Hava araliginda 0.5 (T) degerinde manyetik aki yogunlugu elde etmek igin gerekli
akimi hesaplayiniz. (Sagaklanmayi ihmal etmeyiniz)
(Cevaplar (a) Rr= 382300 (1/ H), (b) I=0.50 A)
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